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HANDLEIDING
VOOR DE DOCENT

PABO digi-doener!

Tijdens deze les leren studenten wat 
bodyscanners zijn en hoe ze werken. Door 
te brainstormen, tekenen en scanners van de 
toekomst te bedenken, ervaren ze de soms dunne 
lijn tussen privacy en veiligheid. Ook krijgen 
studenten handvatten om met hun stageklas aan 
de slag te gaan met dit onderwerp. Daarnaast 
evalueren ze op de didactische keuzes die ze 
willen en kunnen maken in hun lessen aan de 
leerlingen. De les kan gegeven binnen het thema 
natuurwetenschappen en techniek.  Totale duur: 1 
tot 1,5 uur.

VERBINDING MET BEROEPEN 
EN DE ARBEIDSMARKT VAN 
BASISSCHOOLLEERLINGEN
Beveiligers, medici en agenten zetten de tools en 
skills uit deze Digi-doener in om ons te beveiligen, 
medische checks te doen of iets op te sporen. In de 
huidige coronamaatschappij krijgt deze technologie 
een steeds prominentere plek binnen de samenleving.

LESOPBOUW
•  Introductie: Wat zijn bodyscanners, hoe werken ze

en waarom zijn ze er? (10 min.)
•  Verdieping: Aan welke voorwaarden en eisen

moeten bodyscanners voldoen? (15 min.)
•  Doen: Privacy-software voor futuristische

bodyscanners maken met je stageklas (30 min.)
• Afronding en terugblik: Wat neem je mee? (15 min.)

VOORBEREIDING & BENODIGDHEDEN
Van tevoren kun je een aantal dingen doen:
• Lees de handleiding, bekijk de lesbrief en print deze
•  Klik en door de slides voor op het digibord. Deze

les is een remake van po-les 39, Kijken onder je
kleding! Vraag studenten deze les eens op de
stageschool te doen! https://www.lessonup.com/
nl/lesson/cTSPzzFLNEw8FtZXP

DOEL VAN DE PABO-LES
Kennisbasis generiek:
•  De student is zelf digitaal geletterd, kan leerlingen

opvoeden in deze samenleving en digitale middelen

benutten in zijn didactiek. De student heeft kennis 
van de digitale (leef)wereld van kinderen in een 
netwerksamenleving, opvoeding in omgang met 
sociale media en gedragsregels. 
Kennisdomeinen: 

•  De leraar kan verwoorden welke didactische
benaderingswijzen hij kan gebruiken om
kennisconstructie bij leerlingen te stimuleren,
door vakbegrippen in relevante contexten en
thema’s aan de orde te laten komen. Hij illustreert
dit met bij de groep passende voorbeelden van
leerlingactiviteiten bij natuurwetenschappen en
technologie. (Domein 2.2)

•  De leraar is in staat kennis van en inzicht te
ontwikkelen in begrippen uit de (fysische)
aardrijkskunde, biologie, natuurkunde, scheikunde
en techniek. (Domein 3 a)

•  De leraar is in het staat in het ontwikkelen van een
onderzoekende, probleemoplossende en kritische
houding bij de student. (Domein 3 c)

•  De leraar kan de keuze van lesinhoud binnen
natuurwetenschappen en techniek afstemmen op
vragen van leerlingen en op actualiteiten.
(Domein 3.3)

 Ethiek & technologie
Technologische innovatie gaat zo snel dat er 
niet altijd tijd is om na te denken over het effect 
op ons leven en de samenleving. De grenzen 
rondom veiligheid, autonomie en moreel handelen 
veranderen. Met het onderwerp van deze Digi-
doener is dat niet anders. Bodyscanners kunnen 
zorgen voor een gevoel van controle en veiligheid. 
Maar is dat ook echt zo? Hebben we het hier niet 
over schijnveiligheid en het verlies van onze privacy? 
Wat gebeurt er met alle data die dit oplevert? In 
hoeverre ben je daar zelf nog eigenaar van? Hoe 
lang wordt de data bewaard en wie kan er bij? En 
wat als je nu geen onderdeel van deze ‘controle’ 
maatschappij wenst te zijn? 
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Kijken onder je kleding! 
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DOEL VAN DE PO-LES
Domein curriculum 
2021

Leerdoelen digitale 
vaardigheden 

Kerndoel vak 21st century skills

1 Data & informatie
DG1.1 Van data naar 
informatie 

DG1.2 Digitale data

1 Informatievaardigheden
De leerling herkent onjuistheden in 
de informatie in een presentatie. 

1 Natuurwetenschappen 
De leerling leert informatie te beoordelen in 
discussies en in een gesprek dat informatief 
of opiniërend van karakter is en leren met 
argumenten te reageren. 

Probleem oplossen

2 Veiligheid en privacy in 
de digitale wereld
DG2.2 Privacy in de digitale 
wereld

2 ICT Vaardigheden
De leerling herkent de 
functionaliteiten van verschillende 
apparaten, platforms en 
besturingssystemen. 

2 Techniek 
De leerling leert oplossingen voor technische 
problemen te ontwerpen deze uit te voeren 
en te evalueren.

Kritisch denken

DIGITALE DIDACTIEK 
TPACK Multimedialeren van Mayer Pijlers van 

Simons
SAMR

Didactiek
In deze Digi-doener wordt er samen met de studenten 
voorkennis opgehaald over thema’s als privacy, data en 
bodyscanners. Verkennen ze de mogelijkheden om deze 
thema’s concreet te maken binnen hun onderwijs en 
evalueren ze welke leerpunten ze mee willen nemen voor hun 
professionele ontwikkeling. 
Technologie
In deze les wordt er gebruik gemaakt van het digibord 
voor de presentatie, waarin foto’s en filmpjes worden 
gecombineerd om de techniek achter bodyscanners helder te 
krijgen en te vertalen naar de onderwijspraktijk. 
Content: Natuurwetenschappen en techniek
Maatschappijleer: nadenken, bewustwording en evalueren op 
huidige maatschappelijke en technologische ontwikkelingen.

Multimediaprincipe
In deze Digi-doener wordt 
er gebruik gemaakt van het 
multimedia-principe. Tekst en 
beeld gecombineerd zorgen dat 
de zintuigen worden geprikkeld 
en een selectie maken. Je brein 
organiseert de beelden tot een 
model. Vervolgens zal je brein dit 
integreren met je voorkennis. 

INTRODUCTIE

Openingsslide 1
Bespreek met de studenten: Tijdens deze les leren jullie wat 
bodyscanners zijn, hoe ze werken en hoe we het onderwerp concreet 
kunnen maken voor in je (stage)klas.  Vraag aan de studenten: Welke 
ervaringen hebben zij met bodyscans? Hebben zij er ooit bij stilgestaan 
wat er met de gegevens gebeurt na een (body)scan? Hebben ze hier 
een mening over?

BEROEPENSLIDE/ARBEIDSMARKT 

Slide 2, Klassikaal
 Vertel aan de studenten: Beveiligers, medici en agenten zetten de 
tools en skills uit deze Digi-doener in om ons te beveiligen, medische 
checks te doen of iets op te sporen. In de huidige coronamaatschappij 
krijgt deze technologie een steeds prominentere plek binnen de 
samenleving. Bij de aankomst op een vliegveld, op scholen, openbare 
plekken en andere plaatsen waar mensen samenkomen, vinden er 
steeds meer controles plaats om ons te wapenen tegen het coronavirus. 
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Zo vinden er bij terugkomst van een vakantie op de luchthaven al 
diverse bodyscans plaats om bijvoorbeeld de temperatuur van mensen 
te meten.   Deze ontwikkelingen gaan voor het toekomstige beroep 
van je leerlingen ook van invloed zijn. Zij gaan opgroeien in een 
samenleving waar scans, controle en data-verzameling steeds normaler 
(of essentiëler) worden. 

Bespreek met de studenten:
Op welke manier zou jij je toekomstige leerlingen bewust laten worden 
van deze veranderende maatschappij op dit gebied? Welke drie (les)
activiteiten zou je kunnen verzinnen voor je (stageklas) om je leerlingen 
hiervan bewust te laten worden? Verzamel op het einde de activiteiten 
en deel ze bijvoorbeeld op een padlet, via WhatsApp of mail. 

TIP
Wijs vanaf hier een student aan die de komende les alle ideeën gaat 
bundelen! 
Tijdens of op het einde van de les worden dan de verschillende 
ideeën die er zijn ontstaan verzameld door de student. Tijdens de 
les zouden de ideeën gelijk op een padlet geplaatst kunnen worden, 
maar natuurlijk kunnen ze ook via mail, WhatsApp of ander medium 
worden verspreid. 

PO-LES

Slide 3, Klassikaal
Vertel aan de studenten: Velen van jullie zullen vast al eens gevlogen 
hebben. Zoals jullie weten wordt dan je bagage gecontroleerd en 
ga je zelf ook door een scanner. Wat zouden de redenen hiervoor 
kunnen zijn? Is dit eigenlijk wel nodig? Zie je hier de afgelopen jaren 
verandering in?
Bespreek met de studenten: Wat zou er gebeuren als deze controles 
niet uitgevoerd zouden worden? Zijn er ook studenten die zo’n scan 
geweigerd hebben of vanuit principiële aspecten niet willen? Hoe werd 
deze weigering opgepakt? Werd dit geaccepteerd? Als je zou mogen 
kiezen, zou je dan de scan laten plaatsvinden? 

Slide 4, Klassikaal
Vertel aan de studenten: Bodyscanners worden niet alleen op 
vliegvelden gebruikt. Op veel meer plekken worden scanners ingezet 
om dingen zichtbaar te maken, die je met het blote oog niet kunt zien. 
Wanneer je een MRI-scan krijgt in het ziekenhuis of een röntgenfoto 
bij de tandarts. Allemaal zijn ze ervoor gemaakt om de mens te 
dienen. Het wordt ook steeds normaler om je telefoon te unlocken met 
gezichtsherkenning. In de filmindustrie is het tegenwoordig mogelijk 
om overleden acteurs weer tot ‘leven’ te brengen met behulp van 
scanners, hologrammen en projectie. 

Doe-tip voor de (stage)klas:
     Klassengesprek over privacy, data en gegevens. 
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 Bespreek met de studenten: 
Bespreek met de studenten een (of meer) van onderstaande dilemma’s. 
Wat vinden zij op dit gebied? Hebben zij hier ooit over nagedacht? Zijn 
er verschillende opvattingen of is er een gemeenschappelijke mening te 
vinden? Nadat de gekozen dilemma’s besproken zijn, kan er eventueel 
ook samen gekeken worden hoe de studenten deze dilemma’s concreet 
kunnen maken voor hun stageklas. 
•  Elke dag als je naar school komt, ben je verplicht om door een

bodyscanner te gaan. Dit maakt de school veiliger!
• Elke dag mag de docent je tas en mobiel scannen en je data lezen.
•  Ik heb niks te verbergen, de docent mag mijn geheugen scannen met

een geheugenscanner.
• Mijn schooldossier mag door iedere docent gelezen worden.
•  Ik beslis zelf of ik in het ziekenhuis een MRI-scan of röntgenfoto laat

maken en niet de arts, verpleegkundige of mijn ouders.

Slide 5: Klassikaal
Vertel aan de studenten: Als er één plek is waar veel bodyscans 
gemaakt worden, dan is het Schiphol wel! Hoeveel mensen precies 
gescand worden is niet bekend, maar Schiphol had in 2018  
76 miljoen passagiers die allemaal langs de douane moesten. Met 
een bodyscan kan de beveiliging snel en contactloos fouilleren. In de 
volgende slides duiken we dieper in op de techniek en achtergronden 
van de scanners.  

VERDIEPING

Slide 6, Klassikaal
Vertel aan de studenten:  De Security Scanner scant de buitenkant 
van het lichaam door millimetergolven. Deze golven gaan door alle 
kleding heen, maar niet door de huid. Je huid werkt namelijk als een 
soort spiegel: het weerkaatst de millimetergolven. Ook materialen 
zoals plastic, metaal, hout en ijzer reflecteren. Zo kan de beveiliging 
zien of je wat bij je draagt. Millimetergolven worden ook gebruikt voor 
satellietverkeer, straalzenders (piratenmuziek) en radarinstallaties. Bij 
de eerste millimetergolf scanners leken de scans op naaktfoto’s. De 
scanners deden simpelweg hun werk te goed en toonden alles wat ze 
konden zien op lichaamsbeelden. Het analyseren van de scans ging nog 
volledig handmatig: iedere scan moest door een beveiliger bekeken 
worden. 

Slide 7, Klassikaal
Vertel de studenten dat ze gaan bekijken hoe een scan wordt 
gemaakt en hoe het resultaat eruitzag rond 2010. Belangrijk detail: 
Tegenwoordig wordt met software je privacy beschermd. Niet een 
beveiliger, maar een computer analyseert uitgebreid de scans. Daarna 
toont het scherm alleen nog maar een grijs poppetje met gele 
vlakken. De bodyscanner ziet alles dus nog wel, maar laat alle details 
weg en vervangt lichaamsbeelden voor een simpel silhouet. Na afloop 
worden de scans direct verwijderd. 
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 Opdracht: 
Laat de studenten het volgende artikel op hun eigen device opzoeken en 
lezen:

Europese Unie neemt wet aan voor gebruik bodyscanners. 
https://tweakers.net/nieuws/78082/europese-unie-neemt-wet-aan-voor-
gebruik-bodyscanners.html  

Vertel de studenten: In 2011 zijn er Europese eisen verbonden aan 
bodyscans om de privacy en gezondheid van passagiers te waarborgen. 
In het artikel uit 2011 wordt uitgelegd dat de Europese Commissie regels 
heeft aangenomen die bepalen onder welke omstandigheden lidstaten 
bodyscanners mogen gebruiken, ook worden er verschillende eisen 
genoemd die moeten voorkomen dat privacy en gezondheid van de 
passagiers in het geding komen. 

Bespreek met de studenten: In het artikel worden er een aantal eisen en 
voorwaarden genoemd om bodyscanners te mogen gebruiken anno 2011. 
Maar vinden zij deze voorwaarden en eisen in het jaar 2020 nog steeds 
passend? Of zijn ze achterhaald en incompleet? Onder welke voorwaarden 
en in welke situaties vinden studenten dat bodyscanners nu gebruikt 
mogen worden? De opslagmogelijkheden en analyse van data is in deze tijd 
veel meer ontwikkeld en geavanceerder dan ooit. Vinden zij dat gegevens 
nu wel bewaard moeten blijven en wie is er eigenlijk eigenaar van al deze 
gegevens?

Slide 8, Doen
Vertel de studenten dat ze nu zelf aan de slag gaan om het onderwerp 
bodyscanners concreet te maken en deel de lesbrief uit. Vertel ze dat 
deze opdracht ook zeer geschikt is voor hun stageklas. Hiervoor gaan 
ze eerst zelf de opdracht ervaren en later evalueren.

Doe-opdracht voor de studenten: 
Maak twee- of drietallen en lees de lesbrief door. Professor van der 
Hulling heeft zeven scanners ontwikkeld. Elk team krijgt een scanner 
toegewezen en gaat nadenken over wat een (body) scanner: 

• Moet laten zien aan de beveiliger en wat niet. Is ‘niets’ ook een optie?
•  Aan welke voorwaarden, eisen, rechten en plichten zou een scanner

moeten voldoen?
• Wat moet er gebeuren met de data? Opslaan of niet?
•  Wat zou er moeten gebeuren met mensen die een scan weigeren om

welke reden dan ook?

De studenten krijgen tien minuten de tijd om in kleine groepjes de vragen 
door te nemen. Op het einde van deze tien minuten wordt er een persoon 
aangewezen die de standpunten kort verteld aan de hele groep. Wanneer 
er voldoende tijd is, kan ervoor gekozen om andere groepjes te laten 
reageren. Het zou mooi zijn als er een gesprek op gang komt waar privacy 
en ethiek centraal staan en studenten een standpunt in durven te nemen. 
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Bespreek met de studenten:  
Hoe was deze opdracht voor ze om te doen? Welke presentaties zijn 
hen bijgebleven en waarom? Hoe zouden ze deze opdracht vertalen 
naar hun (stage) klas? Zouden ze aanpassingen doen? Welke 
differentiatiemogelijkheden zien ze? In hoeverre is er eigen inbreng 
mogelijk? Hoe ver mogen de leerlingen ‘out of the’ box denken?  Wat 
zou je doen als de leerlingen tot ‘niks’ komen. 

Slide 9, Afronding 
Vertel de studenten: In deze les hebben we gekeken wat bodyscanners 
zijn en hoe ze werken, maar ook hoe we het thema concreet kunnen 
maken in een stageklas. Er was een balans tussen luisteren, praten, 
bedenken en doen. Vraag aan de studenten: Hoe was het om zelf 
dingen te bedenken? Hoe zouden je leerlingen deze aanpak vinden? 
Welke belangrijke houdingsaspecten neem je mee uit deze les? Wat 
neem je van deze Digi-doener mee voor je professionele ontwikkeling 
als leerkracht? Hoe belangrijk zijn ethische vragen voor het gesprek 
met je leerlingen? Laat de studenten kort een aantal punten noteren 
en meenemen voor hun persoonlijke ontwikkeling. 
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Kijken 
onder 
je kleding!

opdracht 1  
Welkom in het jaar 2090!

Professor van der Hulling maakt scanners om de beveiliging op vliegvelden te verbeteren. Hieronder 
staan al zijn scanners. Maak samen de privacy-software: wat moet de computer aan de beveiliger laten 
zien, en wat niet?

• De gevoelensscanner
Kan al je gevoelens scannen, zoals: bang, verliefd of blij.
• De interesses-scanner
Kan al je interesses scannen, zoals: lezen, scheikunde, gamen.
• De gedachtenscanner
Kan al je gedachten scannen, zoals: ‘ik heb honger’ of ‘er zit veel geld in mijn tas’
• De internetgeschiedenis-scanner
Kan je volledige internetgeschiedenis scannen!
• De vriendschappen-scanner
Kan al je vriendschappen zien!
• De berichtenscanner
Kan al je berichtjes scannen, zoals in je mail of op WhatsApp.
• De fotoscanner
Kan al je foto’s laten zien!

Welke
scanner van de toekomst zoujij zelf kunnen
bedenken?




